

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻湛江市徐闻县角尾乡:

美丽庭院激活乡村振兴“微经济”

珊瑚石砌起来的院里种着龙眼树、芒果树、菠萝蜜树；废弃渔网编织的网床挂在树下；院落一角晒着番薯干、堆放着蓝红色的椭圆形塑料浮标……湛江市徐闻县角尾乡农家庭院常见的烟火气，如今正演绎出多种色彩。新快报记者了解到，当地不少村民依托美丽庭院发展起庭院经济：有开农家乐、办特色民宿的；有开早餐店的；有搞电动车租车服务的……近日，湛江市徐闻县在角尾乡放坡村召开了“美丽庭院”创建工作推进会，为获评广东省“美丽庭院”示范村的放坡村揭牌，并为获评广东省“美丽庭院”的家庭和湛江市“美丽庭院（民宿）”示范户授牌。

■采写:新快报记者 农艳芳
通讯员 周建辉 杨莹莹

民宿带动村容村貌 小庭院也变“增收田”

“碰上节假日，我家民宿都要提前1个月订房，晚了就都订满了。”放坡村村民老林夫妻俩之前在广州打工，两个孩子在村里上学，跟着爷爷奶奶生活。随着角尾乡旅游经济的不断发展，看着越来越多村民利用自家房子开起了特色民宿、农家乐，老林夫妻俩也抓紧回到村里开起民宿。老林说，民宿产业的兴旺，让他们看到改善自家生活和改变乡村面貌的希望。回村后，他们将自己庭院收拾利落、扮美扮靓，做起民宿后逐渐带来了可观的经济收入。

广州市南沙区驻角尾乡帮扶工作队



■放坡村举行广东省“美丽庭院”示范村揭牌仪式。

介绍，独具特色的民宿、满院的花草、整洁的村道提升了村容村貌，高质量发展的庭院经济也成了促进就地就业创业、发展乡村特色产业、拓展增收来源的有效途径。

新快报记者了解到，目前角尾乡累计登记民宿超60家，可提供客房近1000个床位，2022年接待游客达40万人次，旅游经济总收入6000万元，带动当地群众就近稳定就业2000人以上。

引进龙头企业 加快文旅融合

驻角尾乡工作队向新快报记者介绍，以前村道边到处堆放着红扇贝贝壳、生蚝壳、废弃渔网等；现在，村民们就地取材、变废为宝，将红扇贝贝壳、生蚝壳做外墙和房屋装饰，“蚝宅”“会呼吸的房子”等环保省钱，还成为了当地特色。新快报记者看到，聆海民宿的三层主体建

筑便采用珊瑚石装饰，成了“会呼吸的房子”，庭院里建有喝茶小憩的邻月亭，大人可以喝茶聊天，小孩可以喂鱼、听鸟语、看星空，休闲海边生活吸引着游客跨越山海而来……

眼下，徐闻县角尾乡、驻角尾乡帮扶工作队以及徐闻盐场正积极推进省旅控集团“白天鹅珊瑚酒店”落户角尾乡，并引进广州岭南集团、广东爱上柜族集团等企业投资，以进一步带动当地民宿产业做大做强。新快报记者了解到，当地已持续投入专项债4.3亿元和驻镇帮扶资金4000多万元，补齐道路交通、停车场等基础设施短板，积极打造“灯楼角”乡村振兴示范带，不断构建舒适的旅游环境。

新快报记者了解到，近年来，“南极村”的特色民宿带动了周边餐饮、旅游的发展，红葱、番薯等特色农产品及生蚝、金鲳鱼等近海养殖和海洋捕捞等传统产业，也加快了与文旅板块的融合。徐闻县角尾乡表示，他们正将庭院经济、美丽庭院、厕所革命、环境整治统筹推进，使农村人居环境建设演变成乡村经济文化的全面振兴。



■“放坡路”改造后村容村貌大幅提升。

驻湛江市遂溪县界炮镇工作队:

全力“控辍保学” 不让一个孩子掉队

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员何诗琳报道 “我要去广州读书了！谢谢叔叔们，没有你们的帮助和监督，我哪有机会继续读书？”陈志君手捧录取通知书，向亲如叔伯的驻镇工作队队员报喜。新快报记者了解到，为使每一名适龄儿童少年依法接受九年义务教育，由广东省消防救援总队为牵头单位、中交广州航道局有限公司为成员单位的乡村振兴工作队(简称“工作队”)坚持做好义务教育阶段控辍保学工作，做到“应入尽入”，努力实现湛江市遂溪县界炮镇义务教育“零辍学”目标。

工作队入户交心 辍学少年重返校园

“志君考上了广州的学校，以后要做水手呢！”近日，湛江市遂溪县界炮镇北潭居委会的贫困户陈宣发联系工作队，兴奋地表示自己的孩子陈志君收到了广州航道技工学校的录取通知书，并感谢工作队为他们争取到了免费就读该校的机会，大大减轻了他的经济负担。

工作队到家里走访时，满面笑容的志君捧出录取通知书，感谢工作队此前的耐心帮助和劝导，让自己走出厌学误区、回归正途。2022年年底，工作队通过镇防返贫监测工作动态得知当时上初三的志君辍学一事，立即入户了解情况。原来，备战中考的志君出现厌学情绪，加上家里并不富裕，心理压力太大的志君



▲驻界炮镇工作队向界炮镇教育促进会捐赠10万元

◀驻界炮镇工作队队员跟小学生谈心。

多措并举促提升 筑牢乡村振兴教育基石

“教育是农村地区实现乡村振兴的重要前提，工作队历来重视界炮镇教育工作。”陈嘉伟说。

在教育帮扶上，工作队不仅重视物质帮扶，筹措90多万元为界炮镇中学、中心幼儿园、中小学、西湾小学配置空调、电脑、多媒体机等教学设施；重新修建学校围墙、篮球场，提升界炮镇教育教学硬件水平；也重视精神帮扶，通过入户走访、实地调查，深入了解掌握本镇适龄学生就读情况，切实解决困难家庭学生学习困境，避免适龄孩子辍学，全力保障义务教育阶段学生安心求学、全额就学。

为避免学生因家庭经济困难而辍学，工作队于2022年向界炮镇教育促进会捐赠10万元，用于奖学助学，帮扶家庭经济困难学生完成学业，激励优秀学子成长成才，至今已帮扶学生36名，涵括基础教育和本科、研究生各阶段学生。

“结对子”帮扶机制也是全力“控辍保学”的有力举措。2023年7月，省消防救援总队机关党委组织机关16个处室党支部再次来到西湾小学开展助学助教“结对子”实践活动，开展了消防安全知识宣传、消防员职责使命宣讲、消防水带铺设和团建趣味游戏等活动，并为小学生送来精美文具，16个党支部分别与西湾小学品学兼优、家庭困难学生建立“结对子”帮扶机制，走出了助学共建的新路子。

此外，工作队还依托省消防救援总队各级党组织优势和力量，通过党建和共建等方式，提高界炮镇学校教学水平，比如在重点村西湾小学成立全省首个“火焰蓝助学基地”，定期开展安全知识进校园和实地演练等活动，丰富学生课余活动，扩展学生思维，让学生体会到学习的乐趣，明白学习的重要性，从源头上杜绝辍学。

陈嘉伟表示，工作队将持续开展教育帮扶，坚决筑牢乡村振兴的教育基石，扶智赋能，促使村民重视教育，转变落后观念，铲断贫困传续的渠道和源头。